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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

  Herrn Abgeordneten Sebastian Schlüsselburg und Frau Abgeordnete Hendrikje Klein (LINKE)

über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/20416
vom 23. September 2024
über Ausstehende Zuwendungsbescheide vom LAGeSo
_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Welche Projekte, die in die Verantwortung der Zuwendungsstelle des Landesamtes für Gesundheit und
Soziales (LAGeSo) fallen, haben für das Jahr 2024 und/oder 2025 einen Antrag auf Zuwendungen gestellt und
haben bisher keinen Zuwendungsbescheid erhalten?

Zu 1.: Alle derzeit in die Verantwortung der Bewilligungsbehörde Landesamt für Gesundheit
und Soziales (LAGeSo) fallenden Projekte haben mit Ausnahme der in Anlage 1 genannten
Projekte aus dem Einzelplan 09 (Sen WGP) einen Bescheid erhalten (d. h. mindestens zu
Beginn des Jahres einen Vorschussbescheid).

In Hinblick auf 2025 werden Vorschussbescheide grundsätzlich nach Antragsprüfung und
Eingang des Haushaltswirtschaftsrundschreibens erlassen.

Zu 2.: Aus welchen Gründen wurden die Projekte ggf. bisher nicht durch das LAGeSo beschieden?

Zu 2.: Bei den in der Anlage 1 genannten Zuwendungsempfangenden handelt es sich um
Pflegeschulraumförderung (PSF, 0930_68450_2), Pflegefachassistenzschulraumförderung
(RFA, 0930_68450_3), Pflegefachassistenzschulkosten (KFA, 0930_68418) und
Pflegelehrkräftequalifizierung (PLK, 68148).
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Aufgrund fehlender Ressourcen in der Bewilligungsstelle und notwendiger Priorisierungen
konnte noch nicht jeder Antrag beschieden werden.

3. Gibt es weitere Projekte aus dem Haushalt der SenWGP (EP 9) oder der SenASGIVA (EP 11), die einen
Antrag auf Zuwendungen gestellt haben, aber bisher nicht beschieden wurden?

Zu 3.: Im Bereich der Abteilung Arbeit und berufliche Bildung der SenASGIVA erfolgt die
Bescheiderteilung zeitnah bei allen Projekten. Insofern kann zwar nicht ausgeschlossen
werden, dass sich einzelne Neuanträge oder Änderungsanträge zum Zeitpunkt der
Beantwortung in der laufenden Prüfung befinden. Es bestehen aber weder Verzögerungen
noch Probleme in der Bewilligung von Zuwendungsprojekten.

Im Bereich der Landesstelle für Gleichbehandlung – gegen Diskriminierung LADS der
SenASGIVA haben aktuell 47 Projekte noch keinen Zuwendungsbescheid erhalten. Alle
Anträge werden im Oktober abschließend bearbeitet.

Für den Zuständigkeitsbereich der SenWGP sind Zuwendungsempfangende, die für 2024
einen Antrag auf Zuwendungen gestellt haben und noch nicht beschieden wurden, in der
Anlage 2 aufgeführt.

4. Wie viele Personalstellen in der Zuwendungsstelle des LAGeSo sind unbesetzt?

Zu 4.: Alle bisher vorhandenen Stellen sind derzeit besetzt, zusätzlich stehen der
Bewilligungsbehörde ab sofort noch folgende Beschäftigungspositionen (BePo, noch
unbesetzt) zur Verfügung und eine 0,5 Stelle aus der DKA (ab 1.1.2025 besetzbar).

0,5 Stelle – DKA Bereich Soziales – ZS E 111 (ab 1.1.2025)
1 BePo – Bereich Gesundheit – ZS E208 (ab sofort)
1 BePo – Bereich Integration – ZS E 402  (ab sofort)
1 BePo – „Flucht“ von SenASGIVA Bereich Integration – ZS E 409 (ab sofort)

Die BePos werden aus eigenen Mitteln des LAGeSo finanziert. Diesen Schwerpunkt legt die
Leitung des Landesamtes, um den wichtigen Bereich der Zuwendungen über die Mittel hinaus
zu unterstützen, die der Haushaltsgesetzgeber für diesen gewährt hat.

5. Welche Maßnahmen ergreift die weisungsbefugte SenASGIVA, um dafür zu sorgen, dass alle
Zuwendungsanträge beim LAGeSo beschieden werden, bevor die in den Haushalt 2024/2025 eingestellt
Mittel verfallen?

Zu 5.: Die Erstellung der Zuwendungsbescheide für den Bereich Soziales durch das LAGeSo
erfolgt in enger Abstimmung mit den Fachbereichen der SenASGIVA auf der Grundlage der
verfügbaren Mittel, vorliegenden Anträge, Ergebnisse der fachlichen und
zuwendungsrechtlichen Prüfungen, Abstimmungen mit Kooperations- und Vertragspartnern
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und entsprechender Finanzplanungen für den Verantwortungsbereich der SenASGIVA
Verantwortungsbereich (wie zum Beispiel das Integrierte Sozialprogramm).
Im Rahmen dieser Zusammenarbeit sind zudem die Grundsätze der Wirtschaftlichkeit und
Sparsamkeit bei der zielgerichteten und bedarfsorientierten Förderung zu beachten.

Berlin, den 11. Oktober 2024

In Vertretung

Aziz B o z k u r t

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung



Anlage 1 Zuwendungsempfangende, die einen Antrag auf Zuwendungen gestellt haben und bisher keinen Zuwendungsbescheid erhalten (LAGeSo) Hj. 2024

Nr. Träger Projekt 

1 WBS Training Schulen GmbH Pflegeschulraumförderung
2 Campus Berufsbildung e.V. Pflegeschulraumförderung
3 meco Akademie gGmbH Pflegeschulraumförderung
4 BWK Bildungswerk in  Kreuzberg GmbH Pflegeschulraumförderung
5 IFAG Institut für angewandte Gerontologie GmbH Pflegeschulraumförderung

6
VIA Verbund für Integrative Angebote Berlin gemeinnützige 
GmbH

Pflegeschulraumförderung

7 Lazarus Schulen, Hoffnungstaler Stiftung Lobetal Pflegeschulraumförderung
8 Concept berufliche Schulen Pflegeschulraumförderung

9
BAWI Barnimer Akademie für Wirtschaft und Informatik 
gGmbH

Pflegeschulraumförderung

10 INHAUS Haushaltsnahe Dienstleistung und Bildung GmbH Pflegeschulraumförderung
11 Europ. Bildungswerk (Plan B) Pflegeschulraumförderung
12 Ev. Johannesstift Pflegeschulraumförderung
13 St. Hildegard Akademie Berlin gGmbH Pflegeschulraumförderung
14 Forum Berufsbildung Pflegeschulraumförderung
15 Grone Bildungszentrum Pflegeschulraumförderung
16 ggf. ISNB International School of Nursing Berlin GmbH Pflegeschulraumförderung
17 Ludwig Fresenius- Frau Schlebeck Pflegeschulraumförderung
18 Deutsches Herzzentrum Charité Pflegeschulraumförderung
19 BBG Pflegeschulraumförderung
20 Ludwig Fresenius Pflegefachassistenzschulraumförderung



Anlage 1 Zuwendungsempfangende, die einen Antrag auf Zuwendungen gestellt haben und bisher keinen Zuwendungsbescheid erhalten (LAGeSo) Hj. 2024

Nr. Träger Projekt 

21 VIA-Bildungszentrum Pflegefachassistenzschulraumförderung
22 Grone, Akademie Seehof, Renafan Pflegefachassistenzschulraumförderung
23 Ludwig Fresenius Pflegefachassistenzschulkosten
24 VIA- Bildungszentrum ab 01.11.2024 Pflegefachassistenzschulkosten
25 Akademie Seehof ab 01.11.24 Pflegefachassistenzschulkosten
26 Grone ab 01.10.2024 Pflegefachassistenzschulkosten
27 Refanafan Pflegefachassistenzschulkosten
28 Renafan Pflegelehrkräftequalifizierung
29 Deutsches Rotes Kreuz Pflegelehrkräftequalifizierung
30 Johanniter-Unfall Hilfe e. V. Regionalverband Berlin Pflegelehrkräftequalifizierung
31 ISNB Pflegelehrkräftequalifizierung



Anlage 2 Zuwendungsempfangende, die einen Antrag auf Zuwendungen gestellt haben und bisher keinen Zuwendungsbescheid erhalten (SenWGP) Hj. 2024

Nr. Träger Projekt 

1 LARA e.V.
Psychologische Beratung gewaltbetroffener Frauen mit 
komplexen Traumafolgebelastungen

2 Sekis/ LV Selbsthilfe
Psychosoziale Beratung von Menschen mit postviralen 
Belastungen

3 Märkisches Sozial- und Bildungswerk e.V. Schwangerschaftsberatungsstelle Treptow-Köpenick
4 Stephanus gGmbH Schwangerschaftsberatungsstelle Treptow-Köpenick
5 Yekmal e.V. Schwangerschaftsberatungsstelle Kreuzberg

6
Gesellschaft für interkulturelles Zusammenleben gGmbH 
(GIZ) 

Schwangerschaftsberatungsstelle Spandau

7
pro familia Berlin - Deutsche Gesellschaft für 
Familienplanung, Sexualpädagogik und Sexualberatung e.V.

neues Teilprojekt in Wedding

8 S.I.G.N.A.L e.V. Koordinierungsstelle Vertrauliche Spurensicherung
9 2B-Werk - Gesellschaft für Bildung, Erziehung und Arbeit mbH Senioren Fit@Home


